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Propaganda baptistă la hotarul apusean 
Combaterea concubinajului 

D e vorbă cu P. S. Sa Episcopal dr. Grigorie G b . Comşa 
al Aradului . 

Ziarul Ecoul din Oradea-Mare publică în 
Nr. 27 din 12 Iulie 1928 acest concis articol: 

Cu ocazia unor anchete profesionale fă
cute la Arad, am ţinut a-1 vedea şl pe P. "S. 
S. dr. Grigorie Comşa, Episcopul Aradului, 
unul din stâlpii de nădejde ai bisericii noastre; 
om de vastă cultură şi energie rară; românul 
prin excelenţă, care în scurtul timp de când 
a fost ales în fruntea eparhiei ce păstoreşte 
cu distinsă demnitate, dotat cu un avânt 
dozat de un idealism fără pereche pe lângă 
îndeletnicirile profesionale, P. S. Sa Grigorie 
al Aradului este în capul tuturor iniţiativelor 
frumoase de manifestaţlune românească la ho
tarul ţării şi al tuturor operelor de binefacere 
socială. Astfel, între alte acţiuni menite să con
solideze viaţa noastră naţională pe graniţa ce 
are atâta nevoie de betonare, P. S. S. Episco
pul dr. Grigorie Comşa, stă şi în fruntea bu
chetului de inimoşi români ce se străduesc a 
face să apară la Arad un cotidian de propa
gandă patriotică şi fără să fim socotiţi: că am 
căzut într'un exces de optimism, anticipăm: că, 
lăudabila acţiune pornită de P. S. Sa, şi d-1 ge
neral comandant al Diviziei I de cavalerie şi 
ceilalţi buni români, se găseşte în preajma în
făptuirii. 

In plus, mult activul Episcop al Aradului, 
afirmându-se şi ca un neobosit luptător împo
triva sectelor sălăşluite în rândurile norodului 

nostru cu scopul de a ne slăbi credinţa stră
moşească, deci P. S. Sa Grigorie Gomşa fiind 
perfect spedalizat ţt pe tărâmul acestei vitale 
probleme de Stat; ne-am prezentat la Palatul 
Episcopal şi i-am solicitat o convorbire în a-
cest sens pentru cetitorii „Ecoului" — din 
ciclul cărora face parte şi P. S. Sa, încă dela 
apariţia primului număr. Cu toate că, era abia 
sosit din Bucureşti dela lucrările Sf.-tului Si
nod, ne-a primit cu caracteristica-! bunăvoinţă 
şi interwlev-ul a început: 

Cum se manifestă în prezent propaganda 
baptistă în Eparhia Aradului? 

„Pentru opinia publică — a început P. S. 
Sa, înaltul Prelat — aş voi să fixez o stare 
de fapt şi anume: că, nu Eparhia Aradului 
este cea mai contaminată de sectari. 

„Faptul, că, între preocupările noastre de 
căpetenie ca Episcop am pus şi problema sec 
tară, se explică prin vechile rădăcini, de 50 
ani pe cari baptismul le are în părţile Aradului 
şi ale Bihorului. 

Nimeni până în momentul de fată n'a dat o 
luptă făţişe şi sistematică faţă de agenţii sub
versivi ai baptismului. Numai aşa ne explicăm: 
că, în ţara noastră se găsesc părţi, unde, tn 
timpul celor 10 ani dela Unire baptismul «'a 
răspândit cu mult mai mult decât în timpul 
de 50 de ani în părţile Aradului. Evident: că, 
contrapropaganda noastră a făcut pe baptişti 



să meargă până la culmea îndrăznelii cu ata
curile lor. Sub scutul rău înţeles al libertăţii 
acordată de legea cultelor, îndrăzneala bapti
ştilor a devenit extrem de sfidătoare chiar în 
faţa legilor existente, de cari, baptiştii îşi bat 
joc şi totuşi, ei sunt aceia cari, cu o făţărni
cie indescriptibilă, se înfăţişează; „cinstitori 
ai legilor*. Ceeace ne doare ca conducători 
ai bisericii, este faptul: că, nimeni, dar nimeni 
în această ţară, nu pune la locul lor încălcă
rile baptiştilor. Sunt mii şi mii de fapte con
crete cari ar trebui colectate şi aduse la cu
noştinţa conducătorilor din streinătate ai bap
tismului, spre a se vedea: că, baptiştii dela 
noi se găsesc într'o postură cum nu se poate 
mai făţarnică. 

Exemple de modul necivilizat cum luc
rează baptiştii. 

„Din seria nenumăratelor acte urâte ale 
babtlştilor din timpul de după votarea Legii 
cultelor, este destul să amintim următoarele: 

1) Analfabetul Ioan Cucuriţă conducătorul 
corului baptist din comuna Dumbrăviţa de 
Mureş (Arad), a afişat manifeste cu conţinut 
inzultător pe crucea din faţa bisericii ortodoxe 
române; 

2) Baptiştii din oraşul Arad, au îngropat 
cu forţa pe un orecare: Iovanov, de religie 
creştin ortodox şi 

3) Soţia predicatorului baptist: Oprea, din 
comuna Pleşcuţa (Arad) în ziua de 31 Mai 
1928, şi-a cerut iertare în faţa tribunalului 
Arad pentru calomniile aduse episcopului de 
Arad şi preoţilor săi. 

„Ceace e trist, este, că, conducătorii bap
tiştilor dela noi, se fac a închide ochii înain
tea tuturor faptelor prin cari, este dovedită 
atitudinea absolut necreştinescă a baptiştilor. 

O favoare ce li se face baptiştilor. 
„Un alt fapt dureros, este şi că, oamenii 

cari nu pot dovedi nici 4 clase primare, în 
privinţa libertăţii de a predica, sunt puşi pe 
picior de egalitate cu preoţii cultelor istorice 
cari, au bacalaureatul şi studii academice. 

Măsurile ce se impun. 
„In faţa unor asemenea constatări, noi 

cerem insistent factorilor cu cădere ai Statului 
să nu uite: Că, au datoria, spre a nu se ştirbi 
în chipul acesta autoritatea bisericii, care, este 
cea dintâi temelie a autorităţii statului. 

„Noi, ca biserică ne facem datoria, dar 
aşteptăm: că munca noastră să fie sprijinită 

de Stat, pe care biserica îl apără mai bine de 
cât sute şi milioan de baionete. 

„Noi, ca biserică, nu înţelegem să facem 
sforţări peste cadrul misiuni noastre, căci un
de se calcă legile Statului, acesta trebuie să' 
intervină. 

Babtismul e ca o scamatorie. 
„Babtismul — a continuat P. S. Sa în do-

cumentata-i expunere — se înfăţişează ca o sca
matorie. Din zeci de sate, se întrunesc într'un 
anumit punct o sută, .sau două sute inşi, sub 
pretextul săvârşirii unui act religios, iar, apoi, 
din acel punct descind cu toţii în sunetul trâm
biţelor în comuni, unde, nici nu există picior 
de baptist, spre a înşela mulţimea, că numă
rul baptiştilor este mare. Faţă cu asemenea 
stări adevărate dar triste, eu cred: că, forurile 
cu cădere ale Statului îşi pot face datoria. In 
credinţa aceasta, munca pentru combaterea sec
telor în Eparhia Aradului continuă cu asidui
tate. Noi, nu ne lăudăm cu rezultatele muncii 
noastre, însă totuşi, putem spune: că, decâte-
ori se fac botezuri baptiste, ele se fac numai 
asupra copiilor din părinţi baptişti. Cu alte 
cuvinte, în Eparhia Aradului, s'a pus zăgaz 
lăţirii baptismului. 

Terminând convorbirea pe tărâmul baptis
mului, am mai întrebat p e P . S. Sa Episcopul 
Grigorie Comşa următoarele: 

Pentru înlăturarea concubinajului. 
Ce alte preocupări mai are P. 5, Voastră 

în ce priveşte propaganda religioasă? 
Smerenia mea — ne-a răspuns cinstitul Epis

cop — niciodată n'a trecut cu vederea faptul că, 
adevăratul obiectiv al preocupărilor de ordin 
bisericesc, este lupta împotriva păcatului sub 
toate aspectele lui. Astfel, în timpul din urmă, 
mi-ant îndreptat privirile şi asupra unei mari 
scăderi din viaţa creştinească, care este con
cubinajul. 

„In acest scop ne-am adresat prin scri
soare pastorală către toţi credincioşii Eparhiei, 
care scrisoare, a fost citită în toate bisericile 
din Eparhie. 

Scrisoarea pastorală întru combaterea con
cubinajului, a fost şi tipărită şi împărţită între 
credincioşi In mii de exemplare.*) 

Deşi, am cam abuzat de larga bunăvoinţă 
a P. S. Sale reţinându-1 cam multişor cu in-
terwiev-ul... desigur tot în virtutea legământului 

După cât suntem informaţi, P. S. Sa, va mai {ine o serie 
de confennti ca preoţii şi învăţătorii şi dezertaţi! cu publicul 
cel mare privitor la combaterea concubinajului. Şl tot io acelaş 
scop a intervenit către Sf. Sinod a cere organelor conducătoa
re: ca în fruntea consiliilor comunale şi tu sânul lor, să nu 
mai fie tolerat' oameni certaţi cu biserica tn acest sens. 



sufletesc ce există între P. S. Sa şi mânui
torii de condei, P. S. Sa Episcopul Grigorie 
al Aradului fiind considerat şi astăzi „unul 
de-al nostru" fiindcă şi în prezent, cu toate 
multiplele P. S. Sale ocupaţiuni de purtător 
de cârje duhovnicească al Eparhiei Aradului 
şi Halmajului, şi astăzi scrie îndeajuns, ba, 
am putea spune: mai mult ca odinioară; îna
inte de a mă despărţi de un atât de distins 
interlocutor, nesătul de un cuvânt frumos cum 
e gazetarul şi „tot să mai afle ceva" dela un 
om de talia P. S. Sale Episcopul dr. Grigorie 
Comşa, cu care să stai de vorbă o vecinicie, 
nu te înduri a te despărţi cu una cu două; 
am mai „prins ceva nou" punându-i ultima 
întrebare: 

Aţi putea să ne mai spuneţi P. S. Voas
tră cum se prezintă situaţia în alte eparhii cu 
privire la problemele ce am discutat? 

Congresele preoţ i lor mislonri 
Cu aceiaşi bunătate ce-1 caracterizează 

Prea Sfinţitul Grigorie a binevoit a ne mai 
răspunde: 

„Pot să vă împărtăşesc: că, din toate e-
parhiile ortodoxe din ţara noastră, se întreză
reşte năzuinţa închegării unui front comun de 
acţiune. In scopul acesta, Sf-tuî Sinod mi-a 
dat încredinţarea: să organizez anual congre
sele tuturor preoţilor misionari din întrega ţară. 

„întâiul congres, va avea loc la Arad, în 
cursul lunei Octombrie a. c". 

Const. I. Ştef. 

I n v i t a r e şi A p e l 
către 

Onor . Autorităţi adminis trat ive , 
san i tare ş i ş c o l a r e . 

Podoabele căminului creştin. 
de Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul. Aradului. 
Urmare şi sfârşit. 

Socoteala făcută cu condeiul în mână nu 
poate să ajute. Părinţii sunt de vină, dacă lasă 
pe copiii lor să închee căsătorie când nici le
gea nu le prea dă voie. Altcum, ce se întâmplă? 
Tineri fără judecată se însoţesc pentru avere, 
şi chiar dacă nu se despart, se feresc de copii 
ca averea să rămână neîmpărţită. 

Vai de asemenea socotinţei Omul uită cu
vintele lui Dumnezeu: „Nu va grijiţi zicând ce 
vom mânca? sau ce vom bea? sau: cu ce ne 
vom îmbrăca?" (Matei 6 v. 31). Luaţi aminte 

dela pasări, cari se mulţumesc cu câteva cren
guţe spre a ş i zidi cuibul!1.! Patru pereţi vei 
avea la căsătorie, iar pe cei patru pereţi vei 
avea de unde să aşezi Icoana Mântuitorului şi 
a Prea Curatei. Au n'aţi văzut că familiile ro
mâneşti mai sărace sunt fericite, că au mulţi 
copii? 

Trei momente mari arată mai ales fiinţa 
chemării unui bărbat şi al unei femei căsătoriţi. 

1. Momentul rugăciunii este unul. Sfântul 
Clement Alexandrineanul îşi reaminteşte cu
vintele Domnului: „Unde sunt doi sau trei adu
naţi în numele Meu" şi zice: „Cei trei, despre 
cari vorbeşte sf. Evanghelie, sunt: tata, mama 
şi copilul". 

Cei căsătoriţi să-şi* imagineze o familie cu 
copii şi alia fără copii, la sfânta rugăciune. 

2. Cugetaţi-vă la jertfele sublime ale pă
rinţilor pentru copii. Multele nopţi nedormite 
ale unei mame lângă leagăn, cât de mult mustră 
nopţile fără bucurii adevărate ale fiinţelor, cari 
batjocoresc cuvântul „mamă". Grijile unei mame 
de sănătatea şi binele fiilor săi sunt jertfe ale 
iubirii vie|ii omeneşti. înima de mamă te în-
dreptează să faci adevăratul bine. Cei cari în 
viaţa lor n'au avut prilejul să răsplătească bi
nele ce l-au primit dela mamele lor, — cât nu 
ar da să mai vadă cel puţin odată acel chip 
de înger, care i-a îndreptat paşii vieţii. 

Un mare scriitor francez spune, că fiind 
dus departe de patria sa, îşi aduse aminte de 
mama Iui şi scrise fratelui său: „Mama mea 
era un înger, căruia Dzeu i-a dăruit trup. La 
şase sute leghe de patria mea, ideea de familie, 
amintirile copilăriei, mă înduioşează. Mama mea 
ţinând sufletul meu în manile sale, 1-a împie
dicat, — ca pe o floare delicată, — să nu să 
deschidă, să nu să desfăşure prea de vreme; 
şi prelungind naivitatea, ignoranţa tinereţei mele, 
se părea că ajută nevinovăţiei cu nevinovăţia 
cea mai frumoasă". 

Dar jertfa tatălui încă e frumoasă. Ceeace 
ei, mulţumeşte mamei, iar ceeace eşti mulţu
meşte tatălui. Dela tată primeşti un nume, o 
carieră, curaj şi bărbăţie în viaţă. 

3 . Părinţii au puterea binecuvântări şi a 
blestemului, ceeace constitue un moment im
portant în viafa familiară. Mare putere are ble
stemul lui Noe asupra fiului său Ham; este ca 

, un foc mistuitor chiar asupra urmaşilor săi. 
Binecuvântarea tatălui întăreşte casele fiilor, 
— zice înţeleptul Sifah. Cine nu ştie că Isaac 
şi lacob, David şi Tovie au cerut binecuvântarea 
Ceriului asupra fiilor lor?? 

Cine în vieaţa sa nu-şi aduce aminte de 
binecuvântările ce le-a primit ca prunc şi ca ti-



năr dela p&rintii să i? Până la răsuflarea mea 
cea mai de pe urmă îmi voiu aduce aminte, că 
la cea mai de pe urmă despărţire, iubitul meu 
tată, trecut acum la ceîe vecinice, mi-a zis: 
Te-am binecuvântat în copilărie şi ţi-a ajutat 
Dumnezeu să ajungi la o treaptă înaltă, spre a 
binecuvânta sute de mii de oameni. Dar cine 
ştie, dacă ne vom mai vedea şi deci îndrăznesc 
să-ţi zic, ca Dumnezeu să binecuvinteze paşii 
vieţii tale". 

Fericit trebue să fi fost tatăl meu atunci şi 
fericiţi frebue să fie toţi părinţii, cari au pe cine 
să binecuvinieze I Acei părinţi sunt adevărate 
podoabe ale căminului creştin şi ale neamului 
românesc. 

Cele de până acum sunt expuse pentru a 
se vedea de către toţi Românii de bine, că şi 
până când toţi vom ajunge în căminul vecini-
ciei, avem nevoie de întărirea căminului vre
melnic, care e familia. Biserica îşi face datoria 
în aceasta privinţă, dar apelează la munca soli
dară a altora. Ca urmare, Smerenia Noastră 
facem următorul apel către Onoratele Autorităţi 
administrative, sanitare şi şcolare din cuprinsul 
eparhiei Aradului. 

In cele spuse până acum am apoteozat, 
adică ridicat In slavă fiinţa unui copil ş i esenţa 
unui părinte în înţelesul nobil al cuvântului. Ei 
bine, starea aceasta este de dorit să se întru
chipeze în toate oraşele şi satele locuite de 
Români. . 

Ştim că din nenorocire nu este aşa. Din 
pricina aceasta am şi raportat Onoratei Adu
nări Eparhiale că misiunile poporale din epar
hie vor avea în vedere şi divorţurile, concu-
binajele şi scăderea populaţiei. In discursul de 
deschidere al Adunării eparhiale din 1928 am 
amintit despre publicarea unei broşuri în Bi
blioteca Creştinului Ortodox asupra acestor 
primejdii mari. Am spus că vom cere concur
sul Ministerului Sănătăţii şi vom aranja confe
rinţe cu concursul intelectualilor, am accentuat 
că vom lua toate măsurile binecuvântate pentru 
a micşora scăderile atât de păgubitoare ale 
vieţii familiare. 

întâmplarea a făcut ca mai târziu, la câ
teva luni (în August 1928) să aflu de publicaţia 
dlui Dr. Iosif nemoianu: „Contribuţiuni Ia pro
blema copiilor în Bănat." Am studiat temeinic 
această broşură bine scrisă şi documentată. 
Cele 145 pagini ale broşurei sunt dovada unei 
munci ostenitoare, care se impune în modul 
cel mai serios. Broşura cuprinde adevăruri de 
cea mai crudă realitate. Aceste adevăruri se 
referă la natalitatea (chestia naşterilor), mor
talitatea copiilor şi asistenţa infantilă. 

Problemele referitoare Ia copii, puse de dl. 
Dr. Nemoianu sunt de o incontestabilă valoare. 
Ele se impun atenţiunei noastre la cea mai fu
gară ochire. Cu multă durere am cetit în bro
şură că o mamă din comuna Ghiroc (jud. 
Timiş) s'a prezentat d-lui Dr. Nemoianu, care 
i-a recomandat să-şi alăpteze ea însăşi copilul, 
pentru a scăpa cu viaţa acel copil. Acea mamă 
a răspuns: că mai bine va comanda sicriul co 
pilului, căci „la noi lumea nu mai dă să sugă 
copiilor" (pag. 41), nutrindu-i artificial. 

Iată una din multele abateri dela starea 
ideală a mamei. Şi ce vom zice despre scă
derea numărului căsătoriilor, despre concubi-
nagii, divorţuri, avorturi, despre duhul materia
list etc. etc.? Nu este locul aici a înşira toate 
plăgile cari pot distruge un cămin cu adevărat 
creştin. Ajunge să constatăm, că aceste lucruri 
interesează deaproape şi viaţa bisericii şi ne 
exprimăm bucuria, că autorul recunoaşte religia 
ca pe cel mai bun sistem de educaţie al colec
tivităţii (mulţimii) în privinţa aceasta (p. 27). 

Dl Dr. losif Nemoianu aşteaptă îndreptare 
dela concursul societăţii până când statul va 
putea să dea soluţiile cele mai potrivite. Au
torităţile sanitare, şcolare, administrative şi bi
sericeşti pot conlucra şi până atunci în chipul 
cel mai fericit. Problemele de mai sus trebue 
să ne strecoare în sufiet o răspundere colec
tivă. Repercusiunea scăderilor împreunate cu 
problemele amintite se resfrânge asupra tutu
rora. Şi atunci? Să ne dăm seama că trăim în 
vremuri de mari prefaceri. Pe ecranul istoriei 
se desemnează lucruri mari de natură senza
ţională. Vedem că dispar insule, că mii şi mii 
mor de accidente, că se aude de cuiremure şi 
alte lucruri mari. 

Problema copiilor în asemenea împrejurări 
poate oare să ne intereseze?! Firesc lucru este 
că ne priveşte această chestiune. Biserica nu 
poate sta uepăsătoara atunci când se constată 
că de pildă Românii din Ghiroc de lângă Timi
şoara prezintă o mortalitate de 27.18°/o adică 
26,70°/ 0 la o natalitate de 27,10°/ 0 resp. 22,71°/o. 
Cât nu poate să facă biserica combătând con
cubinajul mai întâi la cei nevâstnici adică fără 
vârstă 4egală şi sub toate înfăţişările lui. Ea 
poate combate alcoolismul, care ca şi con
cubinajul produce debilitate la urmaşi. Ea poate 
combate luxul, setea de avere cu orice preţ; 
poate desvolta interesul şi spiritul de jertfă faţă 
de copii nu numai al mamei, dar şi al rude
niilor spre a nu se îndruma orice copii la azi-
lele de copii. Conferinţele la sate sunt un bun 
mijloc. Dar chiar în ce priveşte avorturile şi 
alte lucruri inadmisibile, pot fi combătute în 



cadrul pastoralei individuale, cu teren atât de larg. * 
Insă oricât ar putea biserica să acţioneze, 

munca ei isolată ar putea cel mult să descura
jeze pe cei cari se jertfesc pentru asemenea 
probleme. Simţim că pe terenul întăririi cămi-
nurilor creştine nu ajunge o acţiune unilaterală. 
Activitatea organelor sanitare reclamă propa
ganda bisericii, dar aceasta nu ajunge. La acea
stă propagandă trebue să se asocieze şi ad
ministraţia civilă ca şi autorităţile şcolare. Se 
impune o propagandă sistematică. 

In privinţa aceasta să ne fie îngăduit a 
stabili un adevăr crud. S'ă început propaganda 
culturală la sate. S'a apelat la învăţători numai, 
iar dacă mai mult din curtoazie a fost invitată 
şi biserica, aceasta s'a făcut de către organele 
subalterne chemate a acţiona Ia faţa locului. 

Este imperios reclamantă o îndrumare con
centrică de sus în jos cu ajutorul factorilor fără 
de cari nu se poate închipui un rezultat bun. 
Bisericii mele ortodoxe îi place să fie chemată, 
după importanţa ce o are, la munca pentru 
ridicarea poporului. Problema ridicării popo
rului nu poate să fie pusă unilateral. Ea nu este 
numai de ordin administrativ, sau politic sau 
social, sau bisericesc, ori şcolar. 

Pentru a îndrepta o situaţie, o stare d̂ e lu
cruri, în vremuri mari ca cele de astăzi nu 
ajunge să ajuţi materialiceşte o instituţie. Fru
mos este de pildă să dai ajutor material unei 
biserici, dar dacă ai putinţa trebue să dai prilej 
ca poporul să te vadă cercetând biserica pe 
care o ai ajutat. Niciodată nu s'a pomenit bi
serica noastră cu mai multe atacuri ca în zilele 
noastre. Ba că nu-şi fac datoria conducătorii, 
ba că preotul de nu ştiu unde e rău şi câte 
altele. Nimeni nu cunoaşte sbuciumările bietu
lui preot, nimeni nu-1 caută să vadă unde lo-
cueşte, cu ce trimite copiii la şcoală! Amără
ciunile ce le îndură în viaţă cine le cunoaşte? 
Să poată lupta el împotriva concubinajului, dacă 
din întâmplare un consilier comunal sau un pri
mar ar fi concubin? Dacă un primar ar favo
riza baptismul, cum va lupta preotul împotriva 
baptiştilor? 

Sunt oameni cari nu calcă în sfânta bise
rică decât foarte rar. Chiar şi slujbaşi publici 
găsim, cari numai la sărbătorile naţionale vin 
la biserică. Căci din nenorocire sunt şi oameni 
cari cred că tocmai Duminica, în timpul sfintei 
slujbe, vor putea pune ţara la cale. Poporul 
voeşte să vadă pe domnul notar la sfânta bi
serică, alăturea de domnul învăţător. Biserica 
voieşte să vadă în jurul ei pe cărturarii oraşe
lor şi satelor. Vom zice scurt şi lămurit că bi
serica aşteaptă fapte grăitoare dela toţi cari 

voesc o împreună lucrare cu ea. Noi, — sme
ritul episcop al Aradului, — înţelegem să cola
borăm frăfeşte şi din iui mă cu factorii admini
strativi, şcolări, sanitari. 

Biserica şi armata de pildă — sunt două 
instituţiuni cari se sprijinesc reciproc. Un spi
rit de intimitate există întră conducătorii lor 
şi mult bine poate să rezulte dintr'o colaborare 
sinceră şi pe alte terenuri. Este absolută ne-
voe ca să părăsim izolarea păgubitoare. Nu 
ar exista atâtea plângeri, frecări, nemulţumiri, 
dacă diferitele institujiuni ar căuta să-şi coor
doneze activitatea lor. Sprijinul reciproc trebue 
realizat. Biserica mea are nevoe de concursul 
administraţiei, care nu ni se refuză. Sunt opti
mist şi am convingerea că biserica va fi şi mai 
mult sprijinită de administraţie, mai aleş după 
ce se vor termina clădirile şcolare şi alte in
stituţii. Deasemenea şi factorii şcolari vor simţi 
o nevoe tot mai mare de a recurge Ia bine
facerile bisericii. 

Şi până atunci Noi credem, că poporul 
nostru bun şi blând doreşte şi are dreptul să 
dorească a ne vedea alăturea la munca pentru 
ridicarea lui. De sine înţeles, că poporul e con
vins de greutăţile cari stau în calea progresu
lui. Poporul ştie că admmistraţia> - şcoala* bise
rica, fiecare caută a-şi face datoria sa, în parte 
dar va avea mângăerere şi mai mare, când va 
vedea că conducătorii Iui muncesc împreună. 

Autorităţile administrative, şcolare şi sani
tare de pe teritorul eparhiei Aradului sunt de 
sigur animate de gânduri bune în cât priveşte 
o colaborare în legătură cu probema populaţiei. 
Reprezentanţii lor sunt oameni de muncă se
rioasă şi pătrunşi de văpaia cea mai caldă a 
iubirii de neam. Smerenia mea mă adresez cu 
toată încrederea către Onor. reprezentanţi ai 
tuturor acestor autorităţi, rugându-i cu toută 
amabilitatea, să mediteze asupra celor cuprinse 
în această expunere. Ii rog cu toată căldura 
sufletului, să binevoiască a Ne comunica în 
scris părerea cu privire la convocarea unei con
ferinţe a şefilor autorităţilor de mai sus, în ve
derea alcătuirei unui program de muncă, menit 
a contribui Ia rezolvirea unei probleme din cele 
mai însemnate pentru propăşirea Românismului. 

Rog ca chemarea mea să fie primită cu 
căldura inimilor cu adevărat româneşti. Voesc 
să se ştie, că Biserica mea va urma calea 
muncei ce i se va indica şi doreşte pe de altă 
parte să indice şi ea unele lucruri pentru alţii. 
Aş fi mângâiat să ştiu, că acest apel este privit 
ca o năzuinţă sinceră de mai bine spre mă
rirea Ţării Româneşti. 

Borsec, în 15 August 1928. 



Cercul religios „Leucuşeşti" la Ohaba lungă. 
In ziua de 29 Iuiie a. c. s'a ţinut adunarea cer

cului religios Leucuşeşti, la Ohaba lnngă, la care au 
participat: păr. adm. protopopesc Ioan Trifu, păr. Ioan 
Căpitan, păr. Pavel Vâcărescu şi păr. Nicolae Burdia. 
Din încredinţarea preşed. Ioan Căpitan, utrenia şi li
turgia a săvârşit'o păr. Nicolae Burdia singur Rostind 
la priceasnă o predică frumoasă şi spunând de în
cheiere poporului, că după masă să va face vecernie 
la 4 oare şi se va ţinea aduiare poporală. Păr. Burdia 
având în par. sa să îndeplinească 1 cununie şi 2 bo
teze s'a depărtat. 

La 4 oare d. m. ajung în comună păr. adm. pro
topopesc Ioan Trifu, păr. Ioan Căpitan şi după o vi
zită scurtă făcută păr. Pavel Văcărescn, încep vecernia, 
împreunată cu predică, ţinută de păr. adm. protopp. 
Ioan Trifu. Vorbind despre statornicia în credinţă, îm
podobind predica cu frumoase pilde, luate din cartea 
Prea Sf. Sale DluJ Episcop. 

După vecernie s'a ţinut tot în biserică şi adu
narea poporală, Ia care au vorbit foarte frumos păr. 
Ioan Căpitan, combătând concubinajul şi divorţurile* 
A vorbit şi părintele emerit P. Văcârescu. 

Poporul adunat au depărtat spre casă, mângâiaţi 
în suflet, că s'a putut culege hrană sufletească dela 
păstorii lor sufleteşti. 

La eşire din biserică, am fost întimpinaţi de mai 
mulţi credincioşi, cari s'au plâns, că ei n'au putut lua 
parte Ia sf. biserică, din cauza, că agentul de urmă
rire dela percepţia din Balinţ, a umblat prin comună 
toată ziua şi a adunat diferite amenzi şi dela cei ce 
n'au avut bani, au luat haine din casă. 

Pentru ameliorarea procedurii atât de neumane, 
am intervenit ia administratorul financiar din Lugoj 

Ioan Trifu 
adm. protopopesc 

înscrierile la şcoala medie (gimnaziu) de Stat Josif 
Vulcan" din Irad. 

înscrierile se vor ţine la 1—3 Septemvrie (dela 
8—12 ore) Taxa anuală: 900 Lei; cotizaţie pentru 
Comitetul şcolar 100 Lei. 

Pentru înscrierea în ci I se cer următoarele acte: 
1. Extras de botez 

2. Certificat de absolvire a cursului primar. 
3. Certificatul de revaccinare. 
Cereri (timbrate cu 8 lei timbru fiscal) tipărite 

pentru înscriere şi reînscriere se găsesc ia librărie. 
Examenul de corigentă se va ţine la 4 Se

ptemvrie (orele 8 a. m ) Reînscrlerea elevilor corigenţi 
la 6 Sept. (orele 8. a. m.) Examenul de concurs pen
tru 3 burse câte 4000 Lei anual pentru fiii de funcţi-
pnari sau ţărani lipsiţi de mijloace (la cerere pentru 

bursă se anexează şi certificatul de paupertate şi de 
serviciu) se va ţine la 7 Sept. (orele 8 a. m ) . Exa
menul de tranziţie sumar din clasa lll-a se va ţine la 
8 Sept. (orele 8 a. m.) Examenele particulare se vor 
ţine dela 10 Sept. (orele 8 a. m.) până la 22 Sept. 
„Chemarea Duhului Sfânt" deschiderea solemnă a 
anului şcolar va fi la 23 Sep, (orele 8 a. m, Începerea 
cursurilor: 24 Sept. (orele 8 a. m.) 

Direcţiunea. 

Incunoştiinţare. 
Se aduce la cunoştinţă, cam că la Seminarul 

„Orfanilor de Războiu" din Câmpa-Lung-Muşcel, sunt 
vacante zece burse, rezervate pentru orfanii de preoţi 
din întreaga ţară. 

O.'fanii de preoţi, care vor ocupa aceste burse 
au întreţinerea complectă, dată de Onor. Ministrul de 
Culte şi Arte ca hrană, îmbrăcăminte, încălţăminte 
cărţi, rechizite şcolare, şi nu plătesc nici o taxă 
şcolară. 

Doritorii de a ocupa aceste burse, vor adresa 
cereri înscrise Direcţiunei Seminarului dela 15 August 
până la 1 Septemvrie a. c. 

Cererile vor fi însoţite de următoarele acte: 
K Extrasul de naştere doveditor că a trecut 

vârsta de 15 ani. 
2. Certificat de naţionalitate. 
3. Actul de vaccin. 
4. Certificatul de botez. 
5. Certificat de absolvirea cursului primar. 
6. Certificat de bună purtare. -
7. Certificatul de atitudinea materială eliberat de 

percepţia locală. 
8. Dovadă că este orfan de preot (copie după 

extrasul de moarte al tatălui preot). 
Examenul de admitere începe la 5 Septemvrie 

1928 Dispensă de vârstă peste 15 ani nu se acordă 
Este de dorit a se înscrie cât mai mulţi orfani 

de preoţi, întru cât este posibil ca numărul de zece 
burse să fie mărit, în caz când orfanii de războiu nu 
o:upă cele 30 locuri rezervate lor. 

Direcţiunea Seminarului 

Consiliul Eparhie i Or todoxe Române a Aradului . 

Nr. 4425 | 928. 

înştiinţare. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesanţi că cere

rile pentru admitere la examenul de cvalificaţiune 
preoţească şi examenul preoţesc de promovare sunt 
a se înainta aici până în 10 Septemvrie a c . 



Cererile pentru examenul de cvaiificaţiunc 
preoţească sunt a se instrui cu: 

1. Act de botez dela oficiul parohial, 
2. Certificat de moralitate dela oficiul parohial, 

la care aparţine, vizat şi de protopopul respctiv, 
3. Certificat şcolar despre studiile pregătitoare, 
4. Absolutor teologic. 
Cererile pentru admitere la examenul preoţesc 

de promovare sunt a se instrui conform Regulamen
tului în vigoare. 

Termenele examenelor se vor publica la timpul său 
Arad, la 16 August 1928. 

Consiliul Eparhial Ort Român. 

Circulară. 
cătră Onoraţii membrii ordinari şi adhoc pro-
topopeşti (sinod protopopesc) a tractului Birchiş. 

In baza numirei din partea Veneratului 
Consiliu eparhial sub Nr. 2774 | 1928 de co
misar eparhial pentru conducerea actului ale-
gerei de protopresbiter al noului protopopiat 
Birchiş şi în conformitate cu dispoziţiunile cu
prinse în Art. 15. 16. din Regulamentul pen
tru procedură la alegerea de protopop, pre
cum şl în Art. 69. 70. din Statutul pentru or
ganizarea bisericei ort. române, prin aceasta 
convoc adunarea protopopească electorală în 
şedinţa extraordinară'pentru efeptuirea alegerei 
de protopop al noului tract Birchiş pe Marţi 
în 18 Septemvrie a. c. la orele 9 a. m. în 
sfânta biserică ort. română din Birchiş. 

Actului de alegere va premerge sfânta 11-
turgie împreunată cu chemarea sfântului Duh. 

Lipova, la 18 Augut 1928. 

Fabricia Manailă 
protoiereu, comisar eparhial. 
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Nr. 3642 | 928. 

Declaraţia-tip, a candidaţilor de preoţie, 
extrasa din „Regulamentul" pentru buna 

conduită a clerului. 
"Subscrisul (N) candidat de 

preoţie declar înaintea Iui Dmnezeu, a Pre Sfinţitului 
meu stăpân Domnul (N) 

Episcopul eparhiei (N) 
că dorind a mă îuvrednici de darul proaţiei pentru 
Biserica (N) din comuna (N) _ 

~ au am în vedere decât, a lucra ' 
pentru mântuirea sufletească a turmei duhovniceşti 
mie încredinţată. Voiu conforma viaţa mea cu învăţă
turile sf. Evanghelii, ai sfinţilor Apostoli, şi cu toate 
canoanele şi învăţăturile Sfinţilor Părinţi ai Bisericii 
Ortodoxe. Nu voiu uita nici odată în viaţa mea cuvin
tele sf, Apostol Pavel, care cer ca preotul să fie fără 
prihană, bărbat al unei muieri, priveghetor, treaz (so
bru), cumpătat, ospitalier, învăţător, nu beţiv, nu bă
tăuş, nu râvnitor de câştig urât, ci blând, nesfaduic, 
nelacom, binechivernisindu-şi casa sa Căci dacă ci
neva nu ştie a-şi chevernisi casa sa, cum va îngriji 
de biserica lui Dumnezeu? (I Timot. III 2—6). Declar 
însfârşit, că întru toate voiu fi supus şi ascultător 
chiriarhului meu, Prea Sfinţitului Episcop şi dispozl-
ţiunilor privitoare Ia biserică şi cler, ale sf. Sinod 
al Bisericii noastre ortoduxe române precum şi le
gilor Regatului Român, ca şi toţi cetăţenii şl mem
brii statului român. 

„Aşa să-mi ajute Dumnezeu în cariera mea 
preoţească." 

Această declaraţie va avea să o facă fiecare 
candidat de preoţie înaintea Pr. Sf. Sale Părintelui 
Episcop Eparhial, cu prilejul hirotonirii în presbiter-
duhovnic. 

Consiliul eparhial ort. rom. 

Licitaţie minuendă. 
Pentru zidirea bisericii din parohia Hunedoara-

timişană, situată latre comunele Firiteaz şi Şagu pro
topopiatul Vinga, în baza planului şi devizului esti
mativ aprobat de Veneratul Consiliu Eparhial ort 
român din Arad sub Nr. 3809 | 1928, se publică lici
taţie mlnuendă, ce se va ţinea în 2. Septemvrie 1928. 
orele 3 şi Va d. m., în şcoala primară din Hunedoara-
timişană, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Planul şi devizul de spese se pot vedea la 
Oficiul parohial din Firiteaz şl la şcoala primară din 
Hunedoara-timişană. 

2. Concurenţii vor înainta de odată cu ofertele 
îachise şi vadiul de 10% din preţul oferit. 

3. La licitaţie vor fi admişi numai antreprenori 
cu cvalificaţie recerută. 

4. Spese pentru participare la licitaţie nu se 
acordă. 

5. Spesele planului şi devizului estimativ cad. 
în sarcina antreprenorului, căruia se vor încredinţa 
lucrările. 

6. Consiliul parohial işi rezervă dreptul de a 
încredinţa lucrările acelui antreprenor, In care va 
avea mai mare încredere. 

Consiliul parohial 



Licitaţie minuendă. 
Pentru darea în întreprindere a atuturor lucrăriilor 

de zidire a unei biserici noui în VATA DE SUS 
(staţia C. F. R Vata de jos) protopopiatul Hălmagiu-
lui, din marerial de lemn cu fundament de beton, şi 
în baza Planului şi devizului primite de corp. par. şi 
încuviinţate de v. Consiliu eparh. din Arad Nr. 3088/928. 
se va ţiuea licitaţie minuendă la 29 August a. c. în 
şcoala primară din loc, Condiţiile licitaţiei minuende 
sunt: 

1. Preţul strigării face suma de Lei. 361, 430. 
2. Participanţii Ia licitaţie minuendă VERBALĂ, 

nalnte de începerea licitaţiei vor depune un vadiu şi 
garantă de 10% din preţul strigări] în numerar ori 
în libel de depunere dela vreo bancă solidă. 

3. Toate lucrările zidirii se vor da în întreprindere 
spre executarea numai unui Întreprinzător ori maestru 
diplomat. 

4. Celealalte condiţii de licitaţie, precum planul 
şl devizul cu consemnarea materialului trebuincios 
din care comuna bisericaască va da din propriul său 
numai materialul lemnos pentru construcţia păreţilor, 
coperişului şi a turlei iar celalalt material întreprin
zătorul din propriul său; se pot vedea la conducătorul 
oficiului par. din Vata de sus în comuna OCIU. 

5. Comuna bis. î-şi rezervează drevtul de a da 
toate lucrările numai acelui măiestru întreprinzător 
după rezultatul licitaţiei, în care va avea mai mare în 
credere şi garantă. 

6. Întreprinzătorul cu care se va lega contract 
după terminarea licitaţiei va avea să plătească comu
nei bis. spesele avute cu confecţionarea planului şi a 
devizului. 

7. Participanţii la licitaţie nu pot pretinde sub 
niciun titlu, nlciun fel de spese pentru participare. 

Din şedinţa Consiliului par. ţinută în Vata de 
sus la 5 aug. 1928. 
Vasllie Giurgiu preot Avisalon Giuia 

preş, cons. p . notar cons. p. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar (ss) protopop. 

INFORMAŢIUNI . 

La sărbătoarea Adm. Născătoarei de Dumnezeu. 
In catedrala din Arad s'a celebrat „Parastas" pentru 
odihna sufletelor vitejilor marinei române, răposaţi. 

Au asistat autorităţile bisericeşti, militare şi 
civile. 

Vecnică amintire şi recunoştinţă lori 

Ţara cu mai multe sărbători. Recordul îl ţine 
Mexicul, cu 131 de sărbători legale pe an; vine apoi 
ndia cu 62; Austria cu 24; Persia cu 20; Belgia cu 

13; Franţa cu 12 şl Englitera cu 7. Stateie-Unlte nu
mără trei: Thanksgiving Dey, Crăcinnul şi aniversarea 
independenţei. 

0 plăcintă uriaşe pentru 20.000 persoane. Cu o-
cazia unei sărbători locale, celebrate în localitatea 
Denbydale în Anglia, au fost învitate 20.000 persoane. 
Pentru aceşti invitaţi s'a făcut un pâté în greutate de 
trei tone. 

La frământarea şi aranjarea unei asemenea pră
jituri s'au Întrebuinţat o tonă de cartofi, patru boi şi 
cinci sute de kgr. de făină. Amestecul a fost copt 
vreme de două zile, întrun cuptor enorm. 

La scoaterea din cuptor, au muncit douăzeci de 
oameni, vreme de o oră, până când să ia această 
uriaşă plăcintă şi s'o suie într'un auto camion. 

Aniversări de nuntă. In afară de nunta de argint 
ce se serbează ia 20 de ani de căsnicie şi cea de 
aur la 50 de ani, mai sunt şl alte aniversări, care se 
repetă în occident şi îndeosebi în Franţa. De pildă; 
nunta de bumbac (un an de căsătorie); nunta de 
hârtie (2 ani); nunta de piele (3 ani); nunta de lemn 
(5 ani); de lână (7 ani); de cositor (10 ani): de mă-
tasă (12 ani), de porţelan (15 ani); de cristal (20 
ani de mărgăritar (30 ani); de rubin (40 ani); de 
diamant (60 ani). Aceasta din urmă credem că e mai 
mult poveste decât sărbătoare trăită. 

Concurs, 
Se publică concurs cu termin de 30 zile pentru 

îndeplinirea parohiei de cl. 111-a din Neagra. 
Dotaţle: 1., Sesie parohială din 16 jugh. plus 16 

jugh. întregire prin ref. agrară. 
2. Stole legale în vigoare pentru tractul Buteni. 
3. Birul legal, luat în concurs din oficiu cum 

reese. Cons. Ep. Nr. 3495—928. 
4. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Reflectanţii trebue să se prezinte în biserica din 

Neagra în timpul concursual, iar cererile de recurs 
adresate Consiliului eparhial să se trimită oficiului 
protopopesc ort. rom. din Buteni. Reflectanţii din alete 
dieceze vor anexa la cererea de concurs Hterile demi-
sionale şi act despre consensul Chiriarhului nostru 
diecezan de a putea recurge la aceasta parohie. 

Consiliul parohial în înţelegere cu F. Roxin ppter. 
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Redactor responzabil : SIMI0N STANA. 

Cenzurat: Prefectura Judeţului. 




